

# 厚植沃土 多措并举

## 台州法院全力打造民营经济司法保护高地

### 平等保护,营造诚实守信市场环境

通讯员 洪海波 王先富

民营经济是台州发展的根和魂。司法如何回应民营经济的需求和发展,成为台州法院的一道“必答题”,该院锚定“打造民营经济司法服务高地”这一目标,贯彻和合司法理念,交出了一份优秀答卷——

设立“两庭一中心”,着力构建知识产权全链条保护新格局;

设立“民营企业司法服务中心”,为中小微企业提供全方位立体式诉讼服务;

发布全国首个民营经济司法服务指标体系;

创新个人债务清理“台州实践”,审结个人债务清理案件251起,营造创富环境,护航共同富裕……

台州法院用一项项优化营商环境的法治创新实践,回应党的二十大报告明确提出的“优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大”要求,以高效民营企业司法保护机制,努力营造安全规范诚信、有利于民营经济高质量发展的法治环境,助推民营经济稳进提质。

依法保护民营企业产权和企业家权益,首先必须坚持平等保护原则。近年来,台州法院把平等保护这项原则贯彻落实到司法的各个环节,让民营企业家专心创业、放心投资、安心经营。

在审理广州唯品会公司状告台州唯品会某公司商标侵权一案中,椒江法院始终秉持平等保护、促进发展的原则,通过剖析商标侵权的构成要件,发现台州公司并未将与“唯品会”商标相同或近似的文字在相同或类似的商品上突出使用,没有造成易使相关公众混淆的后果,不构成商标侵权。同时该院认为,现代市场经济条件下经营者之间的竞争已经不局限于同行业之间,尽管台州公司与广州唯品会公司的经营范围大相径庭,但台州公司跨行业将“唯品会”登记为企业字号,明显具有攀附他人商誉的主观故意,会使他人误认其与广州唯品会公司存在特定关联,违背了诚实信用原则和公认的商业道德,构成不正当竞争。据此,椒江法院支持广州唯品会公司部分诉请,判决台州唯品会某公司停止使用并变更企业名称。

只有对各类市场主体一视同仁,才能营造出公平竞争的市场环境,确保权利平等、机会平等、规则平等。



4月22日,台州市中级人民法院党组书记、院长周庆担任审判长公开开庭审理一起非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪上诉案件

在康成投资(中国)有限公司诉三门县鼎润超市等5家关联超市“大润发”商标恶意侵权案中,台州中院依法认定构成恶意侵权的基础上,适用惩罚性赔偿,判令5家关联超市总计赔偿105万元,进一步规范了民营企业经营行为,提高了侵权人的侵权成本,有效遏制侵权行为再发生。

维护公平公正、健康有序的市场经济秩序,提升透明、公正、可预期的法治化营商环境,台州法院充分发挥审判职能,进一步加大知识产权保护力度,尤其是加强对商标权人的平等保护。今年4月22日,台州市中级人民法院党组书记、院长周庆担任审判长,公开开庭

审理一起非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪上诉案件,二审认定被告人明知其销售的伪造、擅自制造的标识会被他人用于包装假冒知名食品,仍大批量定制、销售,构成了制假售假产业链中的一环,且侵害时间持续3年,造成涉案注册商标、品牌知名度、美誉度较大损害,最终当庭宣判,维持一审原判。

为给企业营造一个安全稳定的创富环境,台州全市法院依法严惩欺行霸市、强揽工程、哄抬物价、强迫交易等破坏公平竞争的犯罪行为;开展扫黑除恶专项斗争以来,已审结涉黑涉恶案件323件,判处罪犯1618人,“黑财清底”执行到位4.7亿元。

### 优质司法服务,为民营企业发展保驾护航

企业遇到了纠纷,到哪里解决?为高效、便捷解决涉企民事纠纷,服务和保障民营经济健康发展,台州各基层法院与工商联或行业协会达成优化营商环境协作共识,联合设立商事专业“共享法庭”,着力提升专业解决商事纠纷的能力。

今年2月,泰隆银行与路桥某模具公司的



“两庭一中心”揭牌成立

100万贷款,眼看就要到期了,公司负责人张某希望能延期半年还款,而银行希望对新协议赋予强制执行力。双方来到路桥金融“共享法庭”,在调解员的主持下,达成了还款期延长半年、减免罚息的人民调解协议,并当天提交法官进行了司法确认,实现了双赢。

如今,像路桥金融“共享法庭”、黄岩模具小镇“共享法庭”、三门蟹港“共享法庭”等商事专业“共享法庭”,在台州全市共有46个,为商事纠纷主体提供诉前调解等全流程智能司法服务。

黄岩法院还积极协同区模塑协会搭建模塑行业专家解纷机制,出台《关于建立健全行业专家评估机制的实施办法》,截至目前,模塑行业专家库已有12名成员,涵盖高校、上市公司、大型民企等多个行业领域,专家参与就地化解纠纷14起,节约鉴定费用约120万元。

为构建知识产权保护体系,进一步增强司法护企“实效性”,2021年4月初,台州中院联合宁波中院、市市场监督管理局设立民营

经济知识产权司法保护中心、宁波知识产权法庭台州巡回审判庭、台州中院知识产权巡回审判庭“两庭一中心”,着力构建知识产权全链条保护新格局,形成委托调解、调诉对接、司法审判“三合一”的知识产权纠纷处理模式,解决了技术专利类案件异地管辖难题,方便创新创业主体就近诉讼。

为企业“问诊把脉”,提供“零距离”司法服务,今年以来,台州两级法院主要领导带头走访下沉到企业,调研司法保障和服务民营经济发展情况,办理重大涉企案件。

为将审判执行绩效指标转换为法治营商环境指数,台州中院与浙江大学光华法学院合作,结合世界银行“10+N”营商环境指标体系和审判执行绩效评估数据,于2021年12月在全国率先发布首个民营经济司法服务指数体系,指数体系由3个一级指标、15个二级指标、72个三级指标组成,法院服务保障民营经济的效果好不好、司法服务质量高不高,让“数字说话、用指数评估”。

### 有序出清,激发民营经济更大活力

法治是最好的营商环境,台州全市法院充分发挥司法裁判导向作用,助力民营企业发展安全稳定的创富环境、规范有序的出清环境、守约践诺的诚信环境,助力民营企业稳进提质。

依法对困难民营企业进行破产重整是解决企业矛盾、帮助企业换挡升级的良好途径。台州法院大力推进“市场化”破产审判,用好破产重整程序,推动完善市场主体救治与退出机制,2020年以来共审结企业破产案件1134件,有序出清“僵尸企业”1114家,盘活土地0.9万亩、厂房90.86万平方米,安置职工1747人。

而对于有前景的困难企业,台州法院也及时抓住拯救的时机,创新模式机制,在执行过程中助力企业重新焕发生机。

今年6月,临海市某眼镜厂因未支付租金等费用,未主动按生效判决搬离厂房而成为被执行人。当临海法院的执行法官前往案涉厂房调查时,发现厂内仍堆积着大量成品眼镜,了解到原来是因该厂大批省外订单货物积压仓库,导致暂时性资金周转困难。

执行法官根据实际情况开展执前督促,做足双方工作,使得申请人同意暂缓腾房,为被执行企业寻找新厂房、回笼资金争取到了时间。10日后,被执行企业自行腾空,并主动履行完毕全部欠款。

作为民营经济发源地,台州市场主体庞大,部分“诚实而不幸”的债务人陷入困境。2019年4月26日,台州中院率先出台具备个人破产实质功能的个人债务清理机制,并出台全国首个具备个人破产制度基本要素的个人债务清理规程——《执行程序转个人债务清理程序审理规程(暂行)》。截至目前,台州累计让79名“诚实而不幸”的债务人重获新生、重拾创业信心。

“我们还建立了诚信履行名单库和自动履行正向激励机制,尽可能采取‘活封’‘活扣’,努力做到不中断企业的指挥系统,不中断企业的资金往来,不影响企业的生产经营,不扩大对企业声誉的负面影响。”台州中院党组成员、执行局局长朱歆宇介绍。

黄岩法院就对一被执行企业启动“信用修复”,予以暂时屏蔽失信并解除限高措施,帮助企业平稳复工复产。

反过来,为避免一些不法债务人“钻空子”、滋生不诚信的市场歪风,台州两级法院重拳出击,严厉打击虚假诉讼。台州中院制定《防范和打击虚假诉讼工作指引》《虚假诉讼线索内部流转办法》等文件,今年以来审理虚假诉讼案件450余件,打击数居全省前列;同时,加大执行力度,健全“自动履行为主、强制执行为辅”的执行长效机制,高效兑现企业胜诉权益,今年以来执结涉企案件20457件,到位标的27.29亿元。

“我们将全面学习贯彻党的二十大精神,精准回应市场主体的现实关切,为营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境提供全方位司法服务。”周庆介绍,接下来,全市法院系统将加快把党的二十大擘画的宏伟蓝图落实到具体司法实践中来,为社会稳定和经济发展提供优质司法服务保障。